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В умовах стабілізації ринкових відносин і 
формування реальної самостійності підпри-
ємств прибуток має новий зміст, оскільки він є 
не тільки основним джерелом розвитку госпо-
дарської діяльності будь-якого підприємства, 
але й стимулом його діяльності.

Прибуток як одна з найважливіших еконо-
мічних категорій, що відображає позитивний 
фінансовий результат, є головною метою та 
критерієм ефективної діяльності підприєм-
ства, безпосередньо впливає на його фінансо-
вий стан і є основним джерелом забезпечення 
фінансування внутрішніх потреб і подальшого 
його розвитку.

Роль прибутку підприємства в ринковій 
економіці можна сформулювати такі:

• прибуток є головною метою підприєм-
ницької діяльності і основним спонукальним 
мотивом здійснення господарської діяльності;

• прибуток створює базу економічного 
розвитку суспільства загалом;

• прибуток є основним критерієм оцінки 
ефективності діяльності підприємства і захис-
ним механізмом від загрози банкрутства;

• прибуток є основним внутрішнім джере-
лом формування фінансових ресурсів підпри-
ємства, які забезпечують його розвиток;

• прибуток є головним джерелом зростан-
ня вартості підприємства;

• прибуток підприємства є важливим дже-
релом задоволення соціальних потреб сус-
пільства.

Отже, прибуток як економічний показник 
дає змогу поєднувати економічні інтереси 
держави, підприємства, як господарюючого 
суб’єкта, працівників і власників підприєм-
ства.

Значна роль прибутку в розвитку підпри-
ємств, у забезпеченні інтересів його власників 
і персоналу, а також держави визначають не-
обхідність дослідження питань ефективного 
управління прибутком, а саме його розподілом 
і використанням.

Питання щодо формування, використан-
ня й ефективного управління прибутком під-
приємства досліджували науковці України і 
зарубіжжя, зокрема: І. О. Бланк, Є. Брігхем, 
Дж. К. Ван Хорн, Б. В. Данилишин, А. М. Ко-
вальова, Л. А. Костирко, Г. П. Крамаренко, 
М. К. Коробов, Л. А. Лігоненко, А. Р. Ма-
заракі, С. В. Мочерний, Л. Р. Омелянович, 
А. М. Поддєрьогін, Г. В. Савицька, Р. В. Сай-
фулін, Р. А. Фатхутдинов, Н. А. Ушаков, 
Н. В. Чумаченко, А. Р. Шеремет. Як за мину-
лих часів, так і в період сьогоденних ринко-
вих перетворень, ці проблеми залишаються 
актуальними і не до кінця вирішеними, осо-
бливо питання щодо розподілу прибутку під-
приємств мають несистемний і частковий ха-
рактер і підлягають подальшому глибокому 
дослідженню.

Мета статті – проаналізувати основні під-
ходи до розподілу прибутку підприємств.

Найважливішою фінансовою категорією, 
яка відображає успіх підприємства, є позитив-



ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2014. № 2 (64). 

60 Економіка, організація і управління підприємством

ний фінансовий результат діяльності – прибу-
ток. Величина прибутку підприємства впливає 
на формування фінансових ресурсів підпри-
ємства; збільшення ринкової вартості підпри-
ємства; ефективність виробничої діяльності 
підприємства; економічний розвиток держави. 

На перший погляд, проста економічна ка-
тегорія характеризується багатоаспектністю 
сутнісних сторін, а також різноманіттям форм, 
у яких вона постає. З огляду на це, й досі не-
має однозначного трактування сутності при-
бутку та методики його визначення. На думку 
Г.О. Крамаренка, О. Є. Чорної, прибуток – це 
чистий дохід бізнесмена на вкладений капітал, 
винагорода за ризик підприємницької діяль-
ності, що є різницею між сукупним доходом 
і сукупними витратами в процесі здійснення 
своєї діяльності [6].

Г. Г. Кірейцев вважає, що прибуток – най-
важливіша фінансова категорія, що відображає 
позитивний фінансовий результат господар-
ської діяльності підприємства, характеризує 
ефективність виробництва, і в кінцевому під-
сумку свідчить про рівень і якість виробленої 
продукції, стан продуктивності праці, рівень 
собівартості [10].

В. Б. Клевець у дисертаційній роботі ді-
йшла висновку, що прибуток, як економічна 
категорія, охоплює широке коло суспільних 
відносин, які пов’язані з утворенням, розпо-
ділом і використанням додаткового продукту, 
що віддзеркалюється у відносинах між під-
приємством, з одного боку, і робітниками, під-
приємствами та державою, з іншого боку [5].

А. М. Поддєрьогін пропонує розглядати 
прибуток у трьох аспектах:

• прибуток як вираження результату фі-
нансово-господарської діяльності суб’єкта 
господарювання та винагорода за підприєм-
ницький ризик;

• прибуток як вираження ефективності 
управління операційною, інвестиційною та 
фінансовою діяльністю суб’єкта господарю-
вання;

• прибуток як джерело самофінансування 
підприємства [12].

У найбільш узагальненому вигляді поняття 
«прибуток» розкриває І. А. Бланк: «Прибуток 
являє собою виражений у грошовій формі чис-

тий дохід підприємця на вкладений капітал, 
що характеризує його винагороду за ризик 
здійснення підприємницької діяльності, він є 
різницею між сукупними доходами і сукупни-
ми витратами у процесі здійснення цієї діяль-
ності» [3]. В цьому визначенні автор додатко-
во врахував фактор ризику, характерний для 
усіх без винятку господарюючих суб’єктів, що 
функціонують в сучасних умовах господарю-
вання. Низький ризик пов’язаний із низькими 
доходами, і, навпаки, зростання ризику ви-
правдано тільки у тому разі, якщо воно ком-
пенсується зростанням дохідності господар-
ської діяльності. 

Теоретично прибуток у трансформаційний 
період є об’єктом і інструментом управління, 
в якому сконцентровано інтереси майже всіх 
суб’єктів економічної діяльності. Він є дже-
релом фінансових ресурсів суб’єктів госпо-
дарювання та держави. Як особливе джерело 
формування й поповнення фінансових ресур-
сів підприємницьких структур прибуток із пе-
реходом до ринкової економіки є тією части-
ною грошових заощаджень підприємства, яка 
сприяє розширенню виробництва та підви-
щенню добробуту акціонерів. У цьому поля-
гає відтворювальна та стимулювальна функ-
ція прибутку. 

Як важливий показник оцінки фінансових 
результатів діяльності суб’єкта господарю-
вання, його фінансового стану та перспектив 
розвитку прибуток є показником ефективності 
функціонування підприємства загалом і фі-
нансових можливостей держави. Саме тому 
він виконує контрольну функцію та сигналізує 
про необхідність заходів щодо зменшення со-
бівартості продукції, нарощування обсягів ви-
робництва, доцільності змін у ціновій політи-
ці, розширення асортименту товарів.

Отже, слід відзначити значну роль прибут-
ку в розвитку підприємства та забезпеченні 
інтересів його власників і персоналу, а також 
у розвитку всієї держави. Тому важливим за-
вданням є ефективне управління прибутком 
підприємств.

Одним із напрямів управління прибутком 
підприємства є забезпечення ефективного 
його розподілу. Розподіл прибутку – це важли-
вий економічний важіль, що забезпечує гармо-
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нізацію економічних інтересів держави, під-
приємства як господарюючого суб’єкта ринку, 
його трудового колективу.

Реалізація головної мети управління при-
бутком підприємства потребує визначення 
конкретних завдань за напрямами його розпо-
ділу та використання. Основними завданнями 
управління розподілом прибутку підприєм-
ства є: 

• забезпечення повного й ефективного ви-
користання власних інвестиційних ресурсів; 

• забезпечення ефективного використан-
ня прибутку, що спрямований на матеріальне 
стимулювання найманого персоналу; 

• забезпечення повного й ефективного ви-
користання прибутку, що спрямований на со-
ціальний розвиток колективу підприємства.

Порядок розподілу прибутку підприємства 
залежить від чинного законодавства, яке ре-
гулює взаємовідносини підприємства з бю-
джетом, формами власності й організаційно-
правовим статусом підприємства, але головна 
вимога зводиться до того, щоб органічно по-
єднувались інтереси підприємства, суспіль-
ства загалом і конкретних працівників. Реалі-
зація цієї вимоги зумовлює основні принципи 
розподілу та використання прибутку:

• першочергове виконання фінансових 
зобов’язань перед суспільством в особі дер-
жави;

• максимальне забезпечення за рахунок 
прибутку потреб розширеного відтворення;

• використання прибутку на матеріальне 
стимулювання працівників;

• використання прибутку на задоволення 
соціально-культурних потреб.

Вивчення наукових доробок вітчизняних 
і зарубіжних досліджень з питань управлін-
ня розподілом прибутку підприємств вказує 
на те, що існують різні підходи до визначен-
ня об’єкта цього розподілу. Одні економісти 
вважають, що об’єктом розподілу прибутку 
підприємства є його балансовий прибуток. 
Наприклад, М. М. Бердар вважає, що розрахо-
ваний загальний прибуток суб’єкта господа-
рювання підлягає розподілу. При цьому слід 
забезпечувати як формування доходу держа-
ви, так і покриття потреб підприємств з роз-
ширення виробництва, матеріального стиму-

лювання працівників і вирішення соціальних 
питань [2]. Підтримує таку думку й В. В. Ха-
чатрян, мотивуючи такий підхід таким:

• визначення об’єктом розподілу чистого 
прибутку підприємств будь-якої форми еконо-
мічної діяльності виключає із розподільчого 
процесу такий важливий економічний суб’єкт 
як держава, що протирічить основним прин-
ципам сучасної економічної теорії з питань 
побудови економічних взаємовідносин між 
державою і бізнесом;

• сума податкових платежів, що сплачує 
підприємство зі свого прибутку, не є кон-
стантою, а варіює залежно від його податко-
вої політики; визначаючи об’єктом розподілу 
прибуток від звичайної діяльності до оподат-
кування, а не чистий прибуток, у механізм роз-
поділу прибутку автоматично включаються і 
важелі цього напряму менеджменту підприєм-
ства, що дозволяє більш комплексно форму-
вати процес управління розподілом прибутку 
[13].

Інша група економістів вбачає об’єктом роз-
поділу чистий прибуток. Наприклад, О. О Не-
початенко, Н. Ю. Мельничук стверджують, 
що на підприємстві розподілу підлягає чис-
тий прибуток, тобто прибуток, що залишився 
в розпорядженні підприємства після сплати 
податків та інших обов’язкових платежів [7]. 
О. Д. Данилов розглядає розподіл чистого 
прибутку за трьома напрямами:

• на користь держави;
• на користь підприємства;
• на користь власників [4]. 
На думку Г. М. Азаренкової, розподіл чи-

стого прибутку – один із напрямів внутріш-
ньо-фірмового планування, значення якого в 
ринкових умовах зростає [1].

Розглядаючи особливості управління при-
бутком підприємства в сучасних умовах, 
Т. Ю. Тищенко виокремлює фактори розпо-
ділу та використання прибутку. Фактори роз-
поділу складаються із платежів обов’язкового 
характеру до бюджету й позабюджетних фон-
дів, до банківських і страхових фондів, пла-
тежів добровільного характеру, включаючи 
благодійні фонди, спрямування прибутку до 
фондів грошових коштів, що створюються на 
підприємствах.
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Фактори використання відносяться тільки 
до того прибутку, що залишається на підпри-
ємстві. Вони включають такі напрями: спо-
живання, накопичення, соціальний розвиток, 
капітальні й фінансові вкладення, покриття 
збитків та інших витрат [9].

Цілком погоджуємося з авторами підручни-
ків [8, 11], які у розподілі прибутку виокрем-
люють два етапи. Перший етап – це розподіл 
загального прибутку. Отриманий підприєм-
ством прибуток направляється на виплату по-
датків і обов’язкових платежів, що сплачують-
ся з прибутку, і на утворення чистого прибутку. 
Велике значення при цьому має податкова по-
літика держави щодо суб’єктів підприємниць-
кої діяльності, яка реалізується в сумі подат-
ків, що сплачуються за рахунок прибутку, у 
визначенні ставок оподаткування тощо.

Другий етап – це розподіл і використання 
чистого прибутку. Прибуток, що залишається 
в розпорядженні підприємства, використову-
ється для матеріального заохочення і соціаль-
ного розвитку, формування резервного фонду, 
фондів комерційного ризику, виробничого 
розвитку, виплати дивідендів, поповнення ін-
ших фондів, що формуються за рішенням під-
приємства.

Принципове значення в розподілі чисто-
го прибутку підприємства має досягнення 
оптимального співвідношення між фондом 
нагромадження (споживання) та фондом спо-
живання. Іншими словами, система розподілу 
прибутку повинна забезпечити фінансовими 
ресурсами потреби розширеного відтворення 
підприємства на основі встановлення опти-
мального співвідношення між засобами, що 
направляються на споживання і накопичення. 

Прибуток є кінцевим результатом, який 
створює підприємству фінансові ресурси, що 
необхідні для розширення його діяльності, 
формування його сталості і конкурентоспро-
можності на ринку товарів і послуг. Саме на 
основі одержаного прибутку підприємство 
виконує свої функції, спрямовуючи кошти 
на власний розвиток, на соціальні потреби, у 
фонд матеріального заохочення та на інші цілі.

В умовах ринку механізм розподілу при-
бутку має велике значення. У ньому відобра-
жається ефективність господарської діяльнос-

ті, від нього залежить дієвість господарської 
самостійності й самофінансування. Від доско-
налості форм і методів розподілу прибутку за-
лежить зацікавленість підприємств і окремих 
працівників у постійному зростанні й удоско-
наленні діяльності. 
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